

“秃顶青年”“油腻大叔”“佛系”，一个个热词背后的调侃，更多是纾解生活压力的一个出口，现实中他们依然乐观而坚韧——

# 2017：热词更迭下的青年们

本报记者 杨学义

近日，“佛系”一词火了。

这是继“秃顶青年”无休止地进行“发际线保卫战”“油腻大叔”捧起“保温杯”痛饮枸杞茶之后，青年群体表达自身焦虑情绪，调侃自身生活状态的另一种修辞。所谓“佛系”，和宗教无关，是一种“看淡一切、怎么样都行”的生活状态。

2017年接近尾声，大批80后、90后即将或已经迈入而立之年，即将过去的一年他们中的很多人，面临着一系列相似的现实挑战：婚恋的压力，初为人父母的不适，赡养患病父亲的焦虑，买房的压力、工作晋升的压力……

而这一切一个接一个地走红的，看似调侃的热词，背后无不折射着当下多数年轻人的现实困境和精神状态。就业、婚恋、房产、教育、医疗种种，面对人生相似的问题，一代人有一代人的回答。当下，在社交媒体上如此“丧”的青年群体，现实中又是怎样的呢？记者采访多名青年，借此了解并还原他们的真实状态。

热词背后的调侃，是纾解生活压力的一个出口，现实中他们依然乐观而坚韧。

## “勇敢面对人生的难”

2017年，30岁出头的马晓宁结束了北京的生活，回到安徽老家。8月，他60岁的父亲突发脑溢血，经过抢救，虽然保住了性命，但留下了身体偏瘫，说话不流利等后遗症，生活几乎不能自理。不久之后，马晓宁便辞职，回家同母亲一起照顾父亲。

2013年硕士毕业以来，马晓宁留在了北京，从事工业设计。4年多来，通过一步步的努力，已经在公司做到了管理岗位，收入比最初翻了一倍多。“可是我病了，我妈妈年纪也大了，一个人照顾他力不从心”，尽管心有不甘，但他毅然放弃了三年来在北京各种资源的积累，“回到老家，重新开始。”

从头再来谈何容易。回家之初，马晓宁就感受到了前所未有的压力和迷茫。

“那应该是最艰难的时期，生活重心发生了变化，想想之前为了理想在首都打拼，再到突然变成一个专职‘孝子’，感觉一眼看到了将来，人生没了奔头儿。”他的一切母亲都看

在眼里，变成了对他前途的担忧，几次逼他重新找工作。母亲对他说，帮她分担一些就行了，不能因为爸爸的事情毁了前途。

生活的变故，让他不得不重新北京的打拼生活告别，回到老家后内心的困顿，又开始让他痛定思痛。

两个月后，马晓宁在当地重新找到了一份工作，收入远不及在北京多，面对落差，他这样与自己和解。

“当地物价没有北京高，生活成本比较低，同时还能补贴家用，我的职业生涯也总算没有中断。”马晓宁说，照顾患病的父亲，是他作为儿子应尽的责任，没得商量。“我从来没有埋怨过父亲，甚至没有埋怨过命运。相反，这段经历恰恰告诫我，要珍惜那些一帆风顺的日子，勇敢面对人生的难。”

一番波折，工作终于在老家慢慢生根，他也打算开始新的生活。不久前，他在老家认识了一名女孩，二人开始交往。“我老大不小了，父亲身体也不好，希望早点让他看到我成家立业！”面对这一年的变化，现在淡定了许多，尽管也曾挣扎和痛苦，不管自己算不算真正

的“佛系青年”，他说，可以随遇而安，但不会放弃努力、认真地生活。

## 再次远行

几天前，29岁的于鑫和交往半年多的女友分手了，心情很“丧”。

2011年毕业以来，从事软件开发工作的他，工作换了又换，先后辗转天津、北京、上海等，跑遍了一线城市。刚毕业时，于鑫很爱“倒饬倒饬”，是朋友眼中出了名的“型男”，2017年，他开始掉头发，如今头发凌乱、满脸油腻，胡子拉碴。“工作这么忙，都没有闲心在乎这些。”他说，“秃顶青年”“油腻大叔”，自己都尴尬了。

吉林老家的父母不理解他，认为他不务正业。老家相亲介绍的对象，最后都无一例外地分道扬镳。“我没有房产，没有传说中体制内稳定的工作，开的车是贷款买的。”于鑫不是没有尝试过改变。2017年初，他曾经回到老家工作过一段时间，也积极参加了好几次父母安排的相亲。许多观念和老人格格不入，往往是一拍即散”，于鑫说，相亲的女孩最在乎的是稳定，往往问他会去外地工作吗？于鑫不想撒谎，点头表示会的，对方便不愿继续交往。

他深深地感受到，地方城镇与大城市之间这种观念的反差如同沟壑，而他自己的生就夹在了这种沟壑中。

“工作方面，操作设备和系统比较陈旧，技术跟不上”，在家乡工作了两个多月后，他决定再次远行。“不管油腻不油腻，反正我觉得，趁着还算年轻，还得折腾。”

## “还是选择相信”

12月13日深夜，在杭州的张双宁终于忙完一天的工作。他在一家国有银行地方分行从事办公室行政工作，不久前被单位告知，2018年2月份要被借调派往波兰华沙工作一年，来杭州是在接受出国前的相关培训。

2015年结婚，张双宁妻子是单位的同同。“两年了，不敢要孩子！”谈到两人的规划，他说，已经是将近30岁的人，有一种这个年

龄特有的紧迫感，“其实最主要的问题，还是看不到未来的发展空间，不能确定是否能给孩子提供好的条件。”

张双宁坦言，办公室行政工作繁琐、单调，而且参与银行核心业务的机会较少，他对自己将来晋升的空间和机会没有信心。近年来，由于当地放贷政策收紧，银行只能靠办理业务和销售一些理财产品维持日常开支，他的收入有所下降。“现在每个月只有四五千元，还要还3000元的房贷。”张双宁说，工作5年来，他在晋升机会和工作收入上的实际状况均比预期差，“眼看奔三的人了，打心里着急！”

不过，2017年，生活还是给了张双宁很大的转机。

“我妻子是河北安新人，雄安新区的设立，京津冀协同发展的政策，让我们很兴奋！”加上不久前得到了国外工作的机会，让他对经营好自己的小家庭充满了期待。谈到未来，他说，“这个年纪，压力不可避免，还是选择相信日子会一天天更好，希望将来回国后，会是另一番景象！”

## 46城市启动垃圾分类

专家：呼唤立法保障

综合媒体报道，住建部党组书记、部长王蒙徽在全国城市生活垃圾分类工作现场会上指出，普遍推行生活垃圾分类制度，是当前一项重要政治任务。他同时透露，截至目前，先行开展生活垃圾分类的46个城市均已启动垃圾分类工作。

江苏省人大常委会副主任邢春宁：生活垃圾处理问题涉及每家每户每个人，如何真正做到位、处理好，前端的全民参与工作很重要。

清华大学环境学院副教授金宜英：目前全国范围内垃圾分类工作推进得不理想，原因之一就是缺乏国家层面垃圾分类分类法律。

法制日报：地方立法在居民生活垃圾收费问题上还存在禁止条款和对应罚则的匹配问题，对居民的处罚该如何落地，也是下一步地方立法需要重点研究的问题。

业内人士：立法应明确垃圾分类教育宣传工作，把垃圾分类宣传工作纳入全国幼小中教学实践体系中，纳入全民宣传活动。

## 12·13 星期三

### 成都一中学要求家长“持证上岗”

网民：值得肯定但别越界

近日，据多家媒体报道，成都市文翁实验中学启动“在参与中提升家长家庭教育素养”的课题研究，要求学生家长“一学年至少读一本家庭教育类书籍，制定一份家规家训，至少交一本家长课堂笔记，至少参与一次学校教育教学活动，至少有一次与亲家交流”。完成必修课后，家长可以领到一张“家长合格证书”。消息一出，引发舆论热议。

红网：“持证上岗”这一尝试值得点赞，理由有二：其一，让家长成为称职的家长，为孩子营造了一个健康成长的家庭环境；其二，让学校教育和家庭教育形成了巨大的合力。

媒体人戴先任：做法值得肯定，但要推广开来，却需要慎之又慎，要避免一些引进这种家校共育新模式的学校模糊了家校间的界限，逾越了自己的权限。

东方网：要求家长“持证上岗”的责任主体，最适合的应该是地方政府，而不应是学校。只有政府起到兜底作用，才能真正弥补家庭教育的缺失。

中青报：不否认成都市文翁实验中学独具创造性的措施，但更应关注该校课题研究的后续进展，观察该举措为学生成绩和成长带来的影响。

至于“佛系青年”话题，与其说这是年轻人应对成长挑战，缓解内心焦虑的一种生活态度、生活方式，不如说这是面对现实压力，青年人的“另类”抗争。他们面对外界的环境和周遭的变化带来的压力与冲击，选择用这样一种方式来应对，藉此达到某种内心的平衡。

这种抗争也是和解。换言之，焦虑之下，调侃与自嘲，相似的人们达成了一种群体的认同。大家都在积极调试自我，希望能够实现与他人、与社会及与自我和解。这种和解，实质是个人与世界对话时，对生命尊严和人生价值的重新思考与界定。

只要一切皆在道德与法律框架内行事，就无关对错，理应获得应有的包容。

## 日间照料进农家

12月14日，老人们在山东省威海市文登区侯家镇崔家村养老服务站休息。

崔家村是威海市文登区的一个渔村，全村1000多村民中，40%为60岁以上的老人。为了满足老人们在村里养老的需求，近年来，崔家村改造集体闲置房屋建成养老服务站，通过“政府财政补一块、村集体筹一块、社会公益帮一块”的形式筹措资金，开展以“日间照料+居家养老”为主体的农村养老服务。年龄85岁以下的老人，按月缴纳少量的伙食费，85岁以上的老人由村里实行免费供养。目前，这种模式已在文登区多个乡镇推广，助农村老人安享晚年。

新华社发 陈宏青 摄

## 12·14 星期四

### 北京30家医院将共享病历

舆论：警惕遭遇软抵制

日前，北京市卫计委下发通知，将在30家试点医院全部实现电子病历信息的共享调阅。这意味着，患者在不同医院就诊时，可以减少不必要的重复化验、检验，不用带着纸质版病历在不同医院间奔波。

网友“夏熊飞”：共享病历不仅提高了就医的效率，还能避免重复检查、重复开药，进而大大节约了医疗费用，降低了看病成本。

燕赵晚报：无论是从医院收入或医疗风险角度考量，共享病历显然并不符合医院的利益诉求。尽管在上级主管部门的推行下，共享病历必须得实施，但却可能遭遇部分医院的软抵制。

网友“李方向”：现在信息泄密时有发生，一提到数据共享，公众首先想到的是信息安全，尤其是涉及病历，更是个人隐私中的隐私，应该“重点保护”。

网友“张国栋”：期待北京的“共享病历”能够在“公用”上下功夫，切实走出一条利好医患双方的路子。

(兰德华据新华网等舆情频道编辑)

为研制新型环保锅炉，退休后的他耗尽家财，不舍治病，与老伴一起干环卫，扫厕所，当保安——

# 土专家的环保梦

别是冬季，各种不同的烟囱“争先恐后”冒烟。他开始思索解决之道。

2003年，平罗县出现一种外地生产的取暖炉，这种气化炉采用秸秆为主要燃料，环保又节能，给了他很大启发。当地农村生产大量秸秆，除一小部分作为秸秆还田、牲畜饲料外，绝大部分无法利用。简单焚烧会导致烟尘污染。如果能将秸秆全部变成供暖炉具和锅炉燃料，既可减轻污染，又可降低成本。他心动了。

50岁那年，他从县统计局提前退休，开始一门心思投入到秸秆气化炉研发上。

为获得一个研究样本，他专门跑到山东济南，花一万元买到一张气化炉设计图纸。回来后他请宁夏长城机床厂两位工程师按图纸生产出一台锅炉，实测后发现弊端很大。

## 龙卷风的启示

没有专业知识，不懂技术，也看不懂图纸，余生明创业前期产品“麻烦不断”。试用户反馈炉子寿命有限。反复折腾，前期投入40多万元打了水漂。

第一次失败并没让他气馁。2005年，中固炉具协会举办秸秆气化炉大赛，他那台“粗糙”的锅炉获鼓励奖。他认真学习同行产品设计理念及技术。

很快，第二个产品出炉。从火向上烧到火势横着走，如何扩大受热面积问题解决了。他尝试生产一小批产品，但由于缺乏热力学、动力学等专业知识，产品依旧失败。

2008年，电视台播出的一个画面给他革命性启发：龙卷风下，火势被卷得很高。他瞬间想到用钢板代替锅炉管，改变火的旋转方向，使火在炉排上方燃烧后，从出火口横向进入“板式”蜗牛状盘龙形受热体。按这个思路，他又找到一家锅炉厂又造了一台。

技术进步了，市场接受还需过程。第三批产品让他一下子债台高筑，家里房子被法院冻结拍卖，夫妻二人退休工资也全部被用于还债。

“当时一分钱也没了”。为了生计，他和妻子干起环卫工，24平方米门房小屋一住就是六年。2013年，他大病一场，被诊断为心脏病。妹妹给他留下100元钱过年，他拿去买了绘图工具。

## 白天扫大街，晚上绘图纸

创业未成，身患重病，生活落魄的余生明白天当环卫工清扫大街，晚上拿起绘图工具一遍遍绘制图纸。

从研制秸秆气化炉着手，转向煤炭气化炉研制；从看不懂图纸到拥有专家般技术；一次次试验生产，一次次挫折失败，使得他从实践中掌握了热力学、空气动力学、设计学等知识。2013年，他终于在一次重大技术提升基础上，设计出崭新结构的“二仓式”锅炉燃烧系统并获国家专利。

经宁夏回族自治区质量监督检验所报告证实，余生明设计出的锅炉，燃烧率高达96%，比传统锅炉高出30多个百分点。保守估计节煤率不低于20%。特别是，秸秆和处理过的生活垃圾都可作为燃料使用，其热效率丝毫不弱于煤炭。经权威部门检测，烟尘排放全部达标。

2014年，余生明向朋友借钱在贺兰租了厂房开始锅炉批量化生产。如今，20多种不同规格的产品销往山东、新疆、河北、黑龙江等地。

本报记者 马学礼  
本报通讯员 刘静

做过一线记者、站过三尺讲台、当过县局领导，天命之年干过环卫工、保安，这是余生明60岁之前的人生轨迹。文科出身的他一头扎进锅炉研制领域，不惜家财耗尽。在一次次失败中，他摸索设计出的新型节能环保锅炉的优良表现受业界好评。不仅获得多项国家专利，还切实解决了传统燃煤锅炉高耗能高污染问题。

## 文科生退休搞科研

“这些年，我画过的图纸都可以拉满一卡车”，余生明笑着对记者说道。

63岁的余生明，年轻时曾在县广播站、石嘴山报社从事新闻工作，后在乡镇和县局党政领导岗位上任职多年。

平罗县地处宁夏北部，属煤炭资源型城市。当地人冬季取暖做饭都以煤为燃料，对不少家庭来说，是笔不小的支出。而令余生明不安的是，烟尘污染给当地带来巨大污染，特

(祝振)